



## **ASSEMBLEA ANNUALE ORDINARIA**

**Domenica 11 ottobre 2020 – ore 17.00**

**Sala Multiuso, Cavergho**

Come da convocazione inviata a tutti i soci, ha luogo in data odierna l'assemblea annuale ordinaria, sono esaminate le seguenti trattande:

- 1.) Apertura assemblea e benvenuto da parte del Presidente
- 2.) Nomina di un presidente del giorno e di due scrutatori
- 3.) Lettura e approvazione del verbale dell'ultima assemblea
- 4.) Relazione del comitato sull'attività dell'anno 2019
- 5.) Conti 2019
  - 5.1) Lettura conti
  - 5.2) Rapporto dei revisori
  - 5.3) Approvazione conti
- 6.) Programma attività 2020 e progetti futuri
- 7.) Nomine statutarie
- 8.) Eventuali

All'assemblea sono presenti i seguenti soci (24):

Flocchini Marina, Ragazzi Piera, Nonella Wanna, Inselmini Lorenzo, Inselmini Lia, Inselmini Elio, Flocchini Simone, Casanova Carla, Di Foglio Mariella, Rotanzi Romana, Gianini Daniela, Soresini Rosanna, Tonini Livia, Medici Elena, Ernst Rosa, Bernasconi Elvina, Gaggini Margrith, Veronesi Rosy, Dadò Romano, Donati Michela, Donati Moreno, Flocchini Laura, Flocchini Remo (Presidente) e Zanini Emiliano.

### **1.) Apertura assemblea e benvenuto del Presidente**

Il Presidente Remo Flocchini apre l'assemblea alle 17.05 e dà il benvenuto a tutti i presenti.

L'assemblea era stata prevista in primavera, ma a causa dell'emergenza COVID si è stati costretti ad annullarla, la si è voluta riproporre ancora nell'anno 2020 in particolar modo perché bisognava procedere con le nomine statutarie.

Il Presidente, dopo un breve discorso iniziale, comunica che i membri di comitato Daniela Seregni, Nadia Grandi e Stefania Chianese hanno rassegnato le loro dimissioni, dà lettura di una lettera inviata dalle signore Seregni e Grandi.

Informa inoltre che l'emergenza pandemica in Togo ha portato ad un primo contagio a inizio marzo 2020 ed ha portato a 48 decessi ufficiali.

### **2.) Nomina di un presidente del giorno e di due scrutatori**

Quale presidente del giorno viene proposto il signor Romano Dadò che accetta, quali scrutatrici vengono nominate le signore Daniela Gianini e Rosanna Soresini che accettano.

Il Presidente del giorno chiede se vi sono osservazioni sul rapporto del presidente e lui stesso chiede se le persone che hanno rassegnato le dimissioni dal comitato sono ancora contribuenti.

Remo Flocchini conferma che non hanno più versato contributi all'associazione.

Romando Dadò ritiene che sia un peccato, delle divergenze all'interno di un comitato ci possono essere, ma se l'obiettivo è comune, queste dovrebbero venire appianate.

### **3.) Lettura e approvazione del verbale dell'ultima assemblea**

Si chiede la dispensa della lettura del verbale dell'ultima assemblea che viene concessa; l'assemblea approva all'unanimità il verbale.

### **4.) Attività in Ticino**

Il Presidente illustra le attività intraprese in Ticino nel corso dell'anno 2019:

- Rappresentazione a Cevio con Maggia in Scena a marzo
- Assemblea annuale in maggio
- Cena africana a Locarno organizzata da Daniela e Nadia in giugno
- Mercatino natalizio a Fusio a novembre
- Concerto gospel a Cavergho a dicembre

Le attività portate avanti in Togo sono state la consegna delle 4 aule (settembre 2019), l'edificazione delle latrine (novembre 2019), ampliamento del microprogetto agricolo e ripresa dei lavori per il completamento dell'edificio scolastico a dicembre. L'edificazione della scuola ha portato diversi bambini a trasferirsi ad Agokpala da Lomé.

Vengono proiettate le foto relative alla costruzione della scuola (situazione a maggio 2019, settembre 2019, gennaio 2020 e ottobre 2020), conferma infine che i lavori dovrebbero terminare a fine ottobre 2020.

Si proiettano poi alcune foto della costruzione delle latrine.

Il microprogetto agricolo ha avuto un buon successo, la superficie coltivata con il riso è stata raddoppiata, dopo le prime esperienze si è deciso di abbandonare le altre colture visto che il terreno risulta troppo umido.

Spende poi un paio di parole per il microprogetto zootecnico, che non ha avuto il successo sperato; le motivazioni sono probabilmente da ricercare nella grande litigiosità che c'è nel paese in cui è stato intrapreso, che ha portato a gelosie tra famiglie; nutre dei dubbi anche sulla buona fede della responsabile. Inoltre il capo villaggio è anziano e poco presente.

Attualmente vi sono dei maialini che vengono ancora allattati, quando questo non sarà più necessario, il microprogetto verrà sospeso.

Simone Flocchini chiede quale è il costo di un maiale; Remo Flocchini conferma che con Fr. 450.- sono stati acquistati 5 maiali, 10 galline ed è stata costruita una tettoia per gli animali.

Romando Dadò racconta di un progetto simile in India in cui sono stati fatti dei prestiti ad alcune donne per l'acquisto di galline, in poco tempo il ricavato è stato decuplicato; si accerta se è stato chiesto alle famiglie quali animali volevano acquistare. Remo Flocchini risponde che tutti i progetti messi in atto derivano da una richiesta della popolazione locale.

Michela Flocchini chiede se non si può provare a promuovere un simile progetto in un altro paese e Remo Flocchini conferma che si cambieranno sia paese che famiglie.

Rosy Veronesi chiede in che modo venivano ripartite le uova.

Remo Flocchini spiega che vi erano due famiglie responsabili con cui era stato stipulato un contratto, ma poi queste persone hanno fatto un gruppo all'interno del quale ci si divideva i prodotti, questo ha portato a gelosie da parte di altre famiglie che probabilmente rubavano animali o prodotti.

Rosy Veronesi sostiene che si potrebbero dare 2-3 galline ciascuno in modo che vi sia equità e che ognuno riesca a coprire il proprio fabbisogno.

Remo Flocchini risponde che scegliere delle famiglie per portare avanti i progetti può funzionare se vi è unità nel villaggio; non è comunque facile fare delle scelte e dare delle priorità.

Rosy Veronesi si informa se per il futuro si prevedono di gestire delle adozioni a distanza; il presidente risponde che valuterà con il nuovo comitato, ma ritiene che sia un progetto piuttosto difficoltoso e molto impegnativo.

Romana Rotanzi chiede se per i bambini è previsto il pernottamento oppure se tornano a casa loro; Remo Flocchini conferma che i bambini rientrano a casa propria, anche i bambini provenienti da Lomé trovano una soluzione presso parenti e/o amici.

Romando Dadò ritiene che le idee che sono state proposte in assemblea sono interessanti, ma poi bisogna valutare in loco se possono essere attuate. Ritiene che è molto importante far sentire bene le persone nel luogo in cui vivono e che questo debba essere sostenuto.

## **5.) Lettura conti – Rapporto dei revisori – Approvazione conti**

La signora Laura Flocchini dà lettura dei conti 2019, che al 31.12.2019 presentano un attivo netto di CHF 17'548.33, incassi per CHF 29'806.32 ed uscite per CHF 12'861.77, l'utile netto ammonta a CHF 16'944.55.

I costi per l'edificazione dell'edificio scolastico ad Agokpala sono stati quasi tutti coperti dall'accantonamento fatto nel 2018.

Viene poi letto il rapporto dei revisori Angela Donati e Lorenza Pellegrini, che propone all'assemblea di approvare i conti.

Piera Ragazzi chiede se vi è stato un calo di soci. In effetti ne abbiamo persi, il calo degli incassi da donazioni e questo sociali è piuttosto importante, sono passati da CHF 38'958.62 nel 2018 a CHF 23'973.62 nel 2019, i soci sono passati da 65 a 59 unità; Remo ricorda che nel 2018 avevamo avuto la fortuna che un'unica ditta ha versato Fr. 10'000.-. Piera Ragazzi conferma che sarebbe importante aumentare il numero di soci che danno un contributo anche piccolo.

Romano Dadò ritiene che le piccole associazioni siano da sostenere, vi è più trasparenza rispetto alle grosse organizzazioni.

Remo Flocchini conferma che l'istituzione del nuovo comitato segna una nuova partenza e che ci sarà l'impegno a trovare nuovi soci.

Wanna Nonella propone di riscrivere ai soci vecchi che non hanno più versato un contributo; si conferma che la convocazione all'assemblea odierna è stata inviata a tutti i soci che hanno versato un contributo negli anni, con un promemoria per chi non avesse ancora versato la tassa sociale.

Romano Dadò si rammarica che non è stato inviato il rapporto annuale al Municipio, Remo Flocchini gli conferma che si voleva attendere l'approvazione da parte dell'assemblea e lo invita a prenderne una copia al termine dell'assemblea.

Messi in votazione i conti 2019 vengono approvati all'unanimità dall'assemblea, comitato astenuto.

## **6.) Programma attività 2020 e progetti futuri**

Remo Flocchini conferma che gran parte degli eventi che avevamo in programma per il 2020 sono stati annullati; il teatro previsto ad aprile non è potuto andare in scena, il concerto gospel a novembre non potrà essere proposto perché il coro non ha fatto prove e non è pronto, il mercatino di Natale di Fusio è stato annullato ma siamo riusciti a partecipare al mercatino odierno di Cevio; valuteremo inoltre se partecipare al mercatino di Natale a Minusio.

Per quanto riguarda la situazione in Togo l'edificazione della scuola ad Agokpala è in dirittura d'arrivo, i lavori dovrebbero terminare entro fine mese, il preventivo di spesa di Fr. 17'000. - per terminare i lavori è stato rispettato. Una volta terminati i lavori lo Stato stipendierà i docenti.

Il presidente passa poi ad illustrare i due progetti che sono stati valutati per il futuro; uno è relativo alla realizzazione di un dispensario (piano A), il secondo prevede la realizzazione di un edificio scolastico, delle latrine e di un pozzo nel villaggio di Akamatitoe (piano B).

Si è optato, per ora, per la realizzazione del piano B.

La realizzazione del piano A comporta un investimento di circa 150'000.- CHF, ma soprattutto comporta un costo fisso mensile di CHF 1'000. - circa, che un'associazione giovane come la nostra non può ad oggi sopportare.

Bisogna inoltre tener conto che lo Stato non partecipa economicamente alla costruzione dello stabile, si assume in parte il costo per l'arredo, per i medicinali e della retribuzione del personale sanitario, ma unicamente se la struttura gli viene donata; questo però mette a rischio la continuità della gestione del dispensario.

Il progetto del piano B è come detto previsto nel villaggio di Akamatitoe, un villaggio composto da un gruppetto di casette con il tetto in paglia, dissipato tra alberi e palme. Il paese è abitato da ca. 500 persone ed il comparto è composto da altri 4 villaggi: Datiho, Tito, Klikapé e Nyigbé. La popolazione totale dei 5 villaggi è di 1'300 abitanti.

Il villaggio è sprovvisto sia di latrine che di acqua potabile ed energia elettrica. Attualmente 103 bambini suddivisi in 6 classi, svolgono i loro obblighi scolastici in 5 strutture costruite con pali in legno e tetti in paglia.

Nei villaggi limitrofi ci sono altri 110 bambini che per raggiungere degli edifici scolastici devono percorrere diversi km a piedi.

Una maestra viene attualmente stipendiata dallo stato, gli altri cinque insegnanti volontari sono stipendiati dai genitori e/o dai parenti dei bambini.

Il progetto di ANÀ ad Akamatitoe, come detto prevede la realizzazione di un pozzo alimentato da pannelli solari, un edificio scolastico e delle latrine; il preventivo ammonta a:

Nuovo edificio scolastico	CHF	70'000.-
Latrine	CHF	10'000.-
<u>Approvvigionamento idrico</u>	<u>CHF</u>	<u>20'000.-</u>
Totale	CHF	100'000.-

Infine il presidente illustra lo stato di emergenza in cui si è trovato il villaggio di Akamtitoe dopo la stagione delle piogge di maggio-giugno; le aule già precarie hanno subito grandi danneggiamenti e sono state allagate, il capo villaggio e la docente si sono rivolti alla nostra associazione chiedendo la costruzione di un edificio provvisorio, il costo va ad aggiungersi al preventivo appena riportato.

Dopo attenta riflessione e dopo aver ricevuto un preventivo di circa CHF 7'000.- per l'edificazione di un edificio provvisorio costituito da pali e tetto in lamiera nonché per la fornitura di 60 banchi; avendo a disposizione il capitale necessario si è deciso di sostenere finanziariamente questa costruzione, che in futuro potrà essere riconvertita, per esempio in luogo di culto.

I lavori sono iniziati ad inizio ottobre, sono inizialmente state formate delle fondamenta rialzate in calcestruzzo che proteggono da altre inondazioni, anche i 60 banchi sono già in produzione.

Romana Rotanzi chiede se nel villaggio di Akamatitoe esistono i servizi igienici; Remo Flocchini conferma che i servizi igienici non ci sono, non c'è nemmeno l'acqua. Si era inizialmente pensato di partire con la costruzione del pozzo, ma si è optato per la costruzione dell'edificio scolastico provvisorio, in quanto più urgente e perché non c'erano comunque a disposizione fondi sufficienti per la costruzione del pozzo.

Romando Dadò ritiene che sia stato corretto fare il passo secondo la gamba e Remo Flocchini conferma che i progetti partono unicamente se abbiamo la sufficiente liquidità.

Piera Ragazzi si informa sui chi sono le persone di fiducia in loco e Remo Flocchini conferma che anche questo progetto viene seguito da Inno, ma ci sono contatti anche con il capo villaggio e la direttrice della scuola.

Messo ai voti l'assemblea approva all'unanimità il programma 2020 ed i progetti futuri.

## **7.) Nomine statutarie**

Tenuto conto delle dimissioni inoltrate da Daniela, Nadia e Stefania e dalle condizioni dettate dagli atti statutarie, si rende necessario rinnovare il comitato.

Il signor Romano Dadò propone quali nuovi membri di comitato i signori Laura Flocchini e Emiliano Zanini, che accettano.

Il nuovo Comitato per gli anni 2020 – 2021, eletto in assemblea odierna è così composto: Remo e Laura Flocchini ed Emiliano Zanini.

I revisori dei conti Lorenza Pellegrini e Angela Donati hanno deciso di rinunciare al loro mandato; in sostituzione vengono proposti i signori Romana Rotanzi e Romano Dadò che accettano il mandato per il biennio 2020-2021.

L'assemblea approva all'unanimità le nomine statuarie.

#### **8.) Eventuali**

Il presidente chiede ai presenti in sala se vi sono delle domande o degli interventi, non essendo il caso invita i presenti a firmare la lista delle presenze nel caso non fosse già stato fatto.

Esprime parole di ringraziamento ai presenti ed ai sostenitori dell'Associazione ANÀ ed invita i presenti ad un piccolo rinfresco in sala, nel mentre verrà proiettato un filmato relativo alla realizzazione di un pozzo nella Repubblica Democratica del Congo.

L'assemblea si chiude alle 18.15 circa.

Presidente

Remo Flocchini

.....

Segretaria

Laura Flocchini

.....